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«Τα περισσότερα οικονομικά φαινό-
μενα [...] δεν μπορούν να εκφραστούν 
εύκολα με μαθηματικό τρόπο. Οι οικο-
νομολόγοι πρέπει επομένως να προσέ-
χουν να μην αποδώσουν λανθασμένες 
αναλογίες στις οικονομικές δυνάμεις, 
δίνοντας περισσότερη έμφαση σε αυτά 
τα στοιχεία που μπορούν εύκολα να 
ποσοτικοποιηθούν.» 
(Alfred Marshall, 1891, αναφέρεται 
στο Γιάνης Βαρουφάκης, Πολιτική 
Οικονομία. Η οικονομική θεωρία 
στο φως της κρτικής, εκδ. Gutenberg, 
Αθήνα 2007)

Το οικονομικό πρόβλημα σχετίζεται 
με την ανάπτυξη της οικονομίας. 
Τη δεκαετία του 1930, ένας Έλ-
ληνας οικονομολόγος, ο Σεραφείμ 
Μάξιμος (1899-1962) παρατήρησε 
ότι ο τρόπος με τον οποίο παρου-
σιάζεται το οικονομικό πρόβλημα 
στα εγχειρίδια της Οικονομικής 
Επιστήμης δίνει στους φοιτητές 
την εσφαλμένη εντύπωση ότι οι 
πόροι (πρώτες ύλες, γη κτλ.) και τα 
μέσα (μηχανήματα, τεχνικές παρα-
γωγής κτλ.) είναι σταθερά μεγέθη. 
Όμως, συμβαίνει ακριβώς το αντίθε-
το. Τα μέσα παραγωγής (μηχανήματα 
που χρησιμοποιούνται στην παραγω-
γή, γη, εργοστάσια κτλ.) και οι πόροι 
μεταβάλλονται με την εξέλιξη της 
τεχνολογίας και των επιστημών. 
Κατά συνέπεια, η αλλαγή της ορ-
γάνωσης της παραγωγής και της 
διανομής των προϊόντων μπορεί να 
εξασφαλίσει καλύτερες συνθήκες 
ζωής σε όλους τους ανθρώπους.
Σήμερα, οι σύγχρονες μηχανές στην 
παραγωγή δίνουν τη δυνατότητα εξά-
λειψης της πείνας από τον πλανή-
τη. Όμως, εκατομμύρια άνθρωποι
στον πλανήτη υποσιτίζονται. Η 
φτώχεια είναι από τα μεγαλύτε-
ρα προβλήματα σε έναν πλανή-
τη που κατακλύζεται από αγαθά.  

4.1 Το κύριο οικονομικό πρόβλημα

4.1.1 Οι ανάγκες

Το κύριο οικονομικό πρόβλημα, το οποίο έχει παγκόσμια ισχύ 
και από αυτό απορρέουν όλα τα υπόλοιπα οικονομικά προβλήματα 
είναι ότι: οι ανάγκες των ανθρώπων είναι απεριόριστες και τα 
μέσα για την ικανοποίησή τους περιορισμένα. Αλλιώς: πώς με 
περιορισμένους πόρους θα ικανοποιηθούν οι απεριόριστες ανάγκες; 
Ανάγκη είναι η έλλειψη ή η αίσθηση της έλλειψης, που εκφρά-
ζεται με την επιθυμία ικανοποίησής της. Τα μέσα που ικανοποιούν 
τις ανάγκες ονομάζονται αγαθά. Ανεξάρτητα από το αν η ανάγκη 
είναι πραγματική  ή όχι, τόσο η έλλειψη όσο και η αίσθηση της 
έλλειψης, έχουν το ίδιο αποτέλεσμα, δηλαδή το κενό. Ο ανθρώπινος 
οργανισμός κινητοποιείται για να καλύψει αυτό το κενό, δηλαδή 
την ανάγκη. Έτσι χρειάζεται να παρθούν αποφάσεις, όπως:
Πρώτον, ποιες ανάγκες θα ικανοποιηθούν; Αυτό σημαίνει πως, 
τόσο τα άτομα όσο και το σύνολο, απαιτείται να κάνουν μια ιεράρ-
χηση αναγκών. Όλες οι ανάγκες δεν έχουν την ίδια σπουδαιότητα. 
Υπάρχουν ανάγκες βασικές (π.χ. τροφή, κατοικία) και ανάγκες 
δευτερεύουσες (π.χ. διακόσμηση σπιτιού). 
Δεύτερον, πώς θα αυξήθουν τα μέσα, ώστε να ικανοποιηθούν 
περισσότερες ανάγκες; Υπάρχουν τρόποι να αυξηθούν τα μέσα, 
όπως με κατάλληλη μείξη των συντελεστών παραγωγής, με εφαρ-
μογή νέων μεθόδων παραγωγής, με εφαρμογή νέας τεχνολογίας κτλ.
Οι ανάγκες έχουν δύο χαρακτηριστικές ιδιότητες:
α) Είναι απεριόριστες. Δηλαδή δημιουργούνται διαρκώς νέες ανά-
γκες και οι υπάρχουσες εξελίσσονται. Μάλιστα, όσο εκσυγχρονί-
ζεται μια κοινωνία τόσο περισσότερες ανάγκες έχουν οι άνθρωποι. 
Συνήθως, η ικανοποίηση μιας ανάγκης συνεπάγεται τη δημιουργία 
άλλων αναγκών. Παράδειγμα: η αγορά κατοικίας δημιουργεί την 
ανάγκη για έπιπλα, για διακόσμηση κτλ. Η αύξηση των αναγκών 
γίνεται, κυρίως, για δύο λόγους: πρώτον, λόγω μίμησης, αφού οι 
άνθρωποι έχουν την τάση ο ένας να μιμείται τον άλλον. Δεύτερον, 
λόγω διαφήμισης, αφού η διαφήμιση, συνήθως, δημιουργεί νέες 
ανάγκες. Πολλές ανάγκες μας δεν είναι πραγματικές αλλά πλα-
σματικές. Μεγάλο ρόλο στη δημιουργία πλασματικών αναγκών 
παίζει η διαφήμιση. 
β) Υπόκεινται σε προσωρινό κορεσμό. Κάθε ανάγκη όταν ικα-
νοποιηθεί παύει να υπάρχει. Αλλά αυτό ισχύει προσωρινά, γιατί 
γρήγορα ή αργά επανεμφανίζεται. Παράδειγμα: με ένα δυο πιάτα 
φαγητό παύουμε να πεινάμε, όμως, την επόμενη μέρα υπάρχει 
πάλι η ανάγκη για φαγητό. Η αγορά σπιτιού κάλυψε την ανάγκη 
για στέγαση και πιθανώς να μην χρειαστεί ένα νέο σπίτι. Όμως, 
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Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Όσο η κοινωνία δημιουργεί τους όρους 
για την κάλυψη των βιοτικών αναγκών 
των ανθρώπων, τόσο δημιουργούνται 
οι προϋποθέσεις για να ασχοληθούν 
οι άνθρωποι με τα γράμματα, τις τέ-
χνες, τον πολιτισμό και γενικότερα 
με δραστηριότητες που βελτιώνουν 
την προσωπικότητά τους. 
Γι, αυτό και η οικονομία είναι, σε με-
γάλο βαθμό, η βάση της κοινωνικής, 
πολιτικής και πολιτισμικής ζωής.
Το επόμενο διάγραμμα δείχνει πώς 
οργανώνουν οι άνθρωποι την ικα-
νοποίηση των αναγκών τους σε μια 
ανεπτυγμένη οικονομικά κοινωνία, η 
οποία δίνει στα μέλη της τη δυνατό-
τητα να ικανοποιήσουν τις βιοτικές 
τους ανάγκες, έχοντας παράλληλα το 
χρόνο και τα μέσα να ασχοληθούν 
με δραστηριότητες που τους ευχα-
ριστούν και καλλιεργούν την προ-
σωπικότητά τους.   

Πηγή σχήματος:Αθανάσιος Παπ-
πάς, Σύγχρονη θεωρία και πράξη της 
Παιδείας, εκδ. Ελληνικά Γράμματα, 
1988.

Υπάρχει μεγάλη διαφορά στη διαφή-
μιση που γίνεται σε μια εφημερίδα, 
στο ραδιόφωνο, στην τηλεόραση, στο 
διαδίκτυο. Παράδειγμα, στην εφημε-
ρίδα ο αναγνώστης είναι ελεύθερος 
να ενδιαφερθεί ή να αδιαφορήσει για 
τη διαφήμιση, ενώ στο ραδιόφωνο, 
στην τηλεόραση και στο διαδίκτυο 
είναι αναγκασμένος, σε μεγάλο βαθ-
μό, να την παρακολουθήσει. 

υπάρχουν και ανάγκες που ο κορεσμός τους δεν είναι εύκολος. Αυτό 
ισχύει κυρίως για τις ψυχολογικές και συναισθηματικές ανάγκες.

4.1.2 Τα αγαθά – το καταναλωτικό πρότυπο

Τα μέσα με τα οποία ικανοποιούνται οι ανάγκες καλούνται αγαθά. 
Τα αγαθά μπορεί να είναι υλικά αγαθά (τρόφιμα, αυτοκίνητο κτλ.) 
και υπηρεσίες (παιδεία, υγεία κτλ.). Τα υλικά αγαθά διακρίνονται σε:
α) Καταναλωτά. Είναι αυτά που αφού χρησιμοποιηθούν, παύουν 
να υπάρχουν και δεν μπορούν να χρησιμοποιηθούν πάλι για την 
ίδια κάλυψη της ίδιας ανάγκης (π.χ. τρόφιμα, βενζίνη).
β) Διαρκή. Είναι αυτά που μπορούν να χρησιμοποιηθούν πολλές 
φορές, χωρίς να χάσουν κάποια ιδιότητά τους, έστω και αν με την 
πάροδο του χρόνου φθείρονται (π.χ. ρούχα, αυτοκίνητο).
Οι σημερινές οικονομικά ανεπτυγμένες κοινωνίες είναι κατανα-
λωτικές κοινωνίες. Βέβαια, κάθε κοινωνία έχει το δικό της κα-
ταναλωτικό πρότυπο. Το ίδιο ισχύει και για κάθε άτομο. Αρκετοί 
άνθρωποι αγοράζουν / καταναλώνουν αγαθά που δεν τα έχουν 
ανάγκη. Σημαντικό ρόλο στη διαμόρφωση του καταναλωτικού 
προτύπου διαδραματίζει η διαφήμιση.
Η διαφήμιση είναι μηχανισμός πληροφόρησης αλλά και χειρα-
γώγησης του ανθρώπου. Βέβαια, το άτομο διαθέτει μηχανισμούς 
άμυνας, αλλά τελικά υποκύπτει κάτω από τον συνεχή βομβαρδισμό 
της διαφήμισης. Τα παιδιά, αλλά και οι μεγάλοι, είναι χρήσιμο να 
γνωρίζουν για τη διαφήμιση, μεταξύ άλλων, και τα εξής:
α. Η διαφήμιση δημιουργεί πλασματικές ανάγκες. Ο αγώνας και 
η αγωνία για να ικανοποιηθούν αυτές οι ανάγκες δημιουργούν πολλά 
προβλήματα (άγχος, περισσότερη εργασία, ανικανοποίητο κτλ.).
β. Ο κόσμος της διαφήμισης είναι εικονικός και διαφέρει από 
τον πραγματικό κόσμο. Ο όμορφος, δυνατός, φανταχτερός κτλ. 
κόσμος που δείχνει η διαφήμιση είναι ψεύτικος. Οποιοδήποτε προϊόν 
και αν καταναλώσει κάποιος δεν θα γίνει τόσο όμορφος, δυνατός, 
φανταχτερός κτλ., όσο δείχνει η διαφήμιση.
γ. Η γλώσσα των Μέσων Μαζικής Επικοινωνίας (Μ.Μ.Ε.) πα-
ρουσιάζει ιδιαιτερότητες. Κάθε Μ.Μ.Ε. χρησιμοποιεί τον δικό 
του τρόπο, τη δική του γλώσσα (μουσική, χρώμα, λέξεις κτλ.) για 
να «περάσει» το μήνυμα που θέλει στο κοινό.
δ. Κάθε άτομο / δέκτης αποκωδικοποιεί / ερμηνεύει με τον δικό 
του τρόπο το ίδιο διαφημιστικό μήνυμα. Το ερμηνεύει ανάλογα 
με την κουλτούρα και τη νοοτροπία του, την συνολική προσωπι-
κότητά του.
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lykeio_1
Typewriter
καταναλωτική κοινωνία σημαίνει ότι η κατατάλωση αγαθών είναι απαραίτητη για την λειτουργία της κοινωνίας και της οικονομίας.

lykeio_1
Highlight

lykeio_1
Highlight

lykeio_1
Highlight

lykeio_1
Highlight

lykeio_1
Highlight

lykeio_1
Highlight

lykeio_1
Typewriter
κουλτούρα: καλλιέργεια, μόρφωση

lykeio_1
Typewriter
νοοτροπία: η στάση/συμπεριφορά του ατόμου απέναντι σε φαινόμενα και καταστάσεις

lykeio_1
Typewriter
στοιχεία νοοτροπίας είναι πχ ο σεβασμός των δικαιωμάτων του άλλου, η προστασία του περιβάλλοντος, η ανησυχία του ατόμου για την αντιμετώπιση παγκόσμιων προβλημάτων όπως των πολεμικών συγκρούσεων, του ρατσισμού κ.α.
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4.2 Οι επιχειρήσεις

4.2.1 Οι συντελεστές παραγωγής
Οι συντελεστές παραγωγής, αυτοί που παράγουν πλούτο σε μια 

οικονομία, για ορισμένους, κυρίως τους μαρξιστές, είναι τρεις: το 
έδαφος (φυσικοί πόροι), το κεφάλαιο (μηχανήματα, κτήρια κτλ.) και 
η εργατική δύναμη (ικανότητα του ανθρώπου προς εργασία, η οποία 
παράγει τα μηχανήματα κτλ.). Για κάποιους άλλους, κυρίως τους 
φιλελεύθερους, οι συντελεστές παραγωγής είναι τέσσερις. Στους 
προηγούμενους τρεις προσθέτουν και την επιχειρηματικότητα. 
Ιστορικά, κάθε συντελεστής παραγωγής είχε διαφορετική σπουδαι-
ότητα. Από την αρχαιότητα μέχρι την βιομηχανική επανάσταση, 
το έδαφος και η εργασία είχαν τη μεγαλύτερη σημασία. Από την 
βιομηχανική επανάσταση μέχρι τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, το 
κεφάλαιο έχει τον πρώτο λόγο. Είναι η εποχή που το κεφάλαιο 
(capital = καπιταλισμός), με τη μορφή επιχειρήσεων εθνικών και 
πολυεθνικών, αυξάνεται και επεκτείνεται σε ολόκληρο τον κόσμο. 
Τις τελευταίες δεκαετίες, ο άνθρωπος (εργασία / επιχειρηματικότη-
τα) αρχίζει να αποκτά ολοένα και μεγαλύτερη σημασία. Στον 21ο 
αιώνα, η γνώση είναι δύναμη. Ο ανταγωνισμός των επιχειρήσεων 
και των κρατών απαιτεί γνώση, δημιουργικότητα και καινοτομία. 

4.2.2 Το κόστος παραγωγής
Η επιχείρηση χρησιμοποιεί τους συντελεστές παραγωγής για 

την παραγωγή προϊόντων. Η επιχείρηση, ανάλογα με το μέγεθός 
της χρειάζεται να πάρει σημαντικές αποφάσεις όπως:
α) Σε ποιον τόπο θα εγκατασταθεί. 
β) Τι είδους και πόσα προϊόντα θα παράγει. 
γ) Με ποια μέθοδο θα παράγει το προϊόν. 
Γενικά, αντικειμενικός σκοπός της επιχείρησης είναι η μεγιστο- 
ποίηση του κέρδους μακροχρόνια. Για να το επιτύχει αυτό χρειά-
ζεται να πωλεί τα προϊόντα της σε ανταγωνιστικές τιμές και να έχει 
το μικρότερο δυνατό κόστος. Ειδικότερα, όσον αφορά το κόστος 
παραγωγής, περιλαμβάνει τις αμοιβές των συντελεστών παραγωγής 
που χρησιμοποιούνται για την παραγωγή του προϊόντος. Αν αφορά 
το σύνολο της παραγωγής λέγεται συνολικό κόστος, ενώ αν αφορά 
τη μονάδα του προϊόντος (ένα κιλό ζάχαρη, ένα πουκάμισο κτλ.) 
λέγεται κόστος παραγωγής ανά μονάδα προϊόντος. 
Κέρδος είναι το σύνολο των εσόδων µείον το σύνολο του κόστους 
[Κέρδος = Έσοδα – Κόστος]. Επιχείρηση χωρίς κέρδη δεν νοείται. 
Αν μια επιχείρηση έχει ζημιές, αργά ή γρήγορα θα κλείσει.

Γιώργος Σικελιώτης, Εργάτες, 
Εθνική Πινακοθήκη. 

Η σημασία του κόστους παραγω-
γής είναι μεγάλη τόσο για τον ιδιώτη 
παραγωγό όσο και για το κράτος. Ο 
ιδιώτης ενδιαφέρεται για το κόστος 
παραγωγής του προϊόντος του διότι, 
από αυτό κρίνεται η ανταγωνιστι-
κότητα του προϊόντος που παράγει 
και κατ’ επέκταση το κέρδος του. Το 
κράτος ενδιαφέρεται για το κόστος 
παραγωγής των τομέων, των κλάδων 
κτλ. της οικονομίας, διότι κρίνεται 
η ανταγωνιστικότητα της οικονο-
μίας. Όμως, η μείωση του κόστους 
παραγωγής δεν μπορεί να γίνεται σε 
βάρος των εργαζομένων (μειώσεις 
μισθών), διότι το βιοτικό επίπεδο των 
πολιτών πέφτει και οι επιχειρήσεις τε-
λικά κλείνουν καθώς οι εργαζόμενοι 
– καταναλωτές δεν μπορούν να αγο-
ράσουν τα προϊόντα που παράγουν. 
Πρόκειται για έναν φαύλο κύκλο. 

Ο τόπος εγκατάστασης έχει μεγάλη 
σημασία γιατί επηρεάζει σημαντικά 
το κόστος παραγωγής. Έτσι, για πα-
ράδειγμα, μια επιχείρηση που παράγει 
καταναλωτικά προϊόντα θα πρέπει να 
είναι κοντά σε κέντρα κατανάλωσης 
(πόλεις) και να έχει πρόσβαση σε δί-
κτυα μεταφοράς. Στην ίδια λογική, 
τεράστια αξία για την ανάπτυξη των 
επιχειρήσεων έχει το καλό οδικό δί-
κτυο (για τη μεταφορά πρώτων υλών 
και εμπορευμάτων), τα λιμάνια κτλ. 
Οι υποδομές μιας χώρας αποτελούν 
καθοριστικό παράγοντα για την ανά-
πτυξη της επιχειρηματικότητας. 
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4.2.3 Η τιμή των αγαθών
Η τιμή των αγαθών προσδιορίζεται από τη ζήτηση και την 

προσφορά τους. Σύμφωνα με τον νόμο της ζήτησης όταν αυξά-
νεται η τιμή ενός αγαθού, η ζητούμενη ποσότητα μειώνεται. Και 
αντίθετα, όταν μειώνεται η τιμή ενός αγαθού, η ζητούμενη ποσό-
τητα αυξάνεται. Δηλαδή, η σχέση μεταξύ τιμής και ζητούμενης 
ποσότητας είναι αντιστρόφως ανάλογη.
Σύμφωνα με τον νόμο της προσφοράς όταν αυξάνεται η τιμή ενός 
αγαθού, η προσφερόμενη ποσότητα αυξάνεται, και όταν μειώνεται 
η τιμή ενός αγαθού, η προσφερόμενη ποσότητα μειώνεται. Δη-
λαδή, η σχέση μεταξύ τιμής και προσφερόμενης ποσότητας είναι 
ανάλογη. Ο νόμος της ζήτησης και της προσφοράς ισχύουν ceteris 
paribus (όλα τα άλλα σταθερά), δηλαδή όταν οι άλλοι παράγοντες 
(καταστροφή παραγωγής, προτιμήσεις των καταναλωτών, αύξηση 
κόστους παραγωγής κτλ.) που μπορούν να επηρεάσουν τη ζήτηση 
ή την προσφορά παραμένουν σταθεροί.  
Η τιμή ενός αγαθού προσδιορίζεται από την αλληλεπίδραση 
των δυνάμεων της ζήτησης και της προσφοράς, έτσι ώστε να 
υπάρχει ισορροπία. Αν διαταραχθεί η ισορροπία στην αγορά, δημι-
ουργούνται δυνάμεις (ζήτησης και προσφοράς), που επαναφέρουν 
την αγορά σε ισορροπία.

Πίνακας: Προσδιορισμός της τιμής ισορροπίας

Τιμή Ζητούμενη 
Ποσότητα

Προσφερόμενη 
Ποσότητα

Έλλειμμα Πλεόνασμα

1 50 10 40 -
2 42 13 29 -
3 37 17 20 -
4 30 21 09 -
5 26 26 00 00
6 22 30 - 08
7 19 32 - 13

Τελικά, η τιμή θα ισορροπήσει στις πέντε (5) μονάδες, όταν η ζη-
τούμενη και προσφερόμενη ποσότητα είναι ίσες (26 μονάδες). Η 
τιμή αυτή καλείται τιμή ισορροπίας, γιατί η ζητούμενη ποσότητα 
ισούται με την προσφερόμενη ποσότητα, είναι δηλαδή η τιμή που 
εξισορροπεί τις δυνάμεις της προσφοράς και της ζήτησης.
Επιγραμματικά: 
Τιμή >  της τιμής  ισορροπίας → πλεόνασμα προϊόντος 
Τιμή <  της τιμής ισορροπίας  → έλλειμμα προϊόντος
 

Παναγιώτης Τέτσης, Λαϊκή Αγορά, 
Εθνική Πινακοθήκη. 

Εμφανίζονται, αρκετές φορές, φαι-
νόμενα δημιουργίας «τεχνητών ελ-
λείψεων» προκειμένου να ανέβει 
η τιμή των προϊόντων. Υπάρχουν 
επιχειρηματίες που συμφωνούν να 
μην τροφοδοτήσουν την αγορά με 
μεγάλες ποσότητες προϊόντων προ-
κειμένου να ανέβει η τιμή τους και 
να κερδίσουν οι ίδιοι περισσότερα. 
Τέτοια φαινόμενα δεν έχουν προβλε-
φθεί από τη θεωρητική διατύπωση 
του νόμου της προσφοράς και της 
ζήτησης. Σε αυτές τις περιπτώσεις 
είναι αναγκαία η παρέμβαση του 
κράτους στην αγορά προκειμένου 
να εξομαλυνθεί η κατάσταση. 
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Διαφημιστικό σήμα για την 
αποταμίευση 

Εάν δεν υπάρξει ορθή διαχείριση του 
οικογενειακού προϋπολογισμού γρή-
γορα θα εμφανιστούν προβλήματα. 
Έτσι, αν ξοδεύουμε περισσότερα από 
τα έσοδά μας, αν δεν αποταμιεύουμε 
για μελλοντικές ανάγκες μας (σπου-
δές, υγεία κτλ.) θα βρεθούμε μπροστά 
σε αδιέξοδο.  

Η εμπειρία δείχνει ότι ο δανεισμός 
των νοικοκυριών από τράπεζες 
προκειμένου να καλύψουν κατανα-
λωτικές ανάγκες μπορεί να αποβεί 
καταστροφικός. Όταν το νοικοκυριό 
δεν μπορεί να αποπληρώσει τα χρέη 
του, τότε υπάρχει κίνδυνος απώλειας 
ολόκληρης ή μέρους της περιουσίας 
του. Γι, αυτό και ο δανεισμός πρέπει 
να γίνεται με προγραμματισμό και 
περισυλλογή. Διαφορετικά, το «πλα-
στικό χρήμα» (πιστωτικές κάρτες) και 
τα δάνεια μπορούν από μέσα διευ-
κόλυνσης των ανταλλαγών να μετα-
τραπούν σε «θανάσιμες παγίδες» για 
τους δανειολήπτες.  

4.3. Τα νοικοκυριά

4.3.1 Το εισόδημα των νοικοκυριών
Η ζήτηση των αγαθών και υπηρεσιών γίνεται από τα νοικοκυριά, 

τους καταναλωτές, ενώ η προσφορά γίνεται από τους ανεξάρτητους 
παραγωγούς και τις επιχειρήσεις.
Οι όροι νοικοκυριό και οικογένεια δεν ταυτίζονται. Το νοικοκυριό 
μπορεί να αποτελείται από ένα άτομο που ζει μόνο ή από άτομα 
που δεν έχουν σχέση, αλλά ζουν μαζί ή από μία οικογένεια δύο ή 
περισσοτέρων ατόμων. Το κύριο χαρακτηριστικό του νοικοκυριού 
είναι ότι αποτελείται από άτομα που αποφασίζουν από κοινού 
για τα οικονομικά θέματα που προκύπτουν.
Το εισόδημα του νοικοκυριού προέρχεται από τον μισθό, τη σύνταξη, 
τα ενοίκια, τους τόκους κτλ. Εκτός από το άμεσο εισόδημα, που 
εισρέει ως χρήμα στο νοικοκυριό υπάρχει και το έμμεσο εισόδημα, 
οι υπηρεσίες που προσφέρουν κάποια μέλη του χωρίς να αμείβονται 
(π.χ. η παρασκευή του φαγητού, η επιδιόρθωση μικροζημιών κτλ.). 
Εάν τις εργασίες αυτές δεν τις έκαναν τα μέλη της οικογένειας, θα 
τις έκαναν κάποιοι άλλοι, που θα πληρώνονταν από την οικογένεια 
(π.χ. εστιατόρια, καθαριστήρια κτλ.). Συνήθως, κάθε νοικοκυριό 
αποφασίζει από κοινού πού θα διαθέσει το κοινό εισόδημά του. 
Κύριος στόχος κάθε νοικοκυριού είναι η μεγαλύτερη ικανοποίηση 
των αναγκών του με το διαθέσιμο εισόδημα. Όπως οι επιχειρήσεις, 
έτσι και τα νοικοκυριά θα πρέπει να λάβουν αποφάσεις για το πώς θα 
χρησιμοποιήσουν το εισόδημά τους. Τέτοιες αποφάσεις είναι π.χ.:
α) Πόσο μέρος του εισοδήματος θα καταναλωθεί και πόσο θα 
αποταμιευθεί;
β) Το μέρος που θα καταναλωθεί, σε ποια αγαθά και σε ποιες 
ποσότητες θα κατευθυνθεί;
γ) Το μέρος που θα αποταμιευθεί, πόσο θα είναι, για πόσο χρόνο  
θα διαρκέσει η αποταμίευση και για ποιον σκοπό;
Επίσης, όπως κάθε επιχείρηση, έτσι και κάθε νοικοκυριό βιώνει τη 
δική του πραγματικότητα. Επομένως, οι αποφάσεις του νοικοκυριού 
επηρεάζονται από διάφορους παράγοντες, όπως π.χ.:
  Το ύψος του εισοδήματος του νοικοκυριού.
  Το μέγεθος και τη σύνθεση (ηλικία, φύλο κτλ.) του νοικοκυριού.
  Το γεωγραφικό περιβάλλον (ορεινό, πεδινό κτλ.).
  �Το κοινωνικό περιβάλλον (χωριό, πόλη, είδος και χώρος ερ-
γασίας κτλ.).

 Οι παραπάνω παράγοντες μπορεί να επηρεάσουν σημαντικά το πόσο, 
πού και πώς θα διατεθεί το εισόδημα του νοικοκυριού. Έτσι για παρά-
δειγμα, άλλες ανάγκες θέρμανσης έχει ένα νοικοκυριό στην Φλώρινα 
και άλλες ένα νοικοκυριό στην Κρήτη.
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Βίνσεντ Βαν Γκογκ, Οι πατατοφάγοι, 
Van Gogh Museum. 

Τέλος, χρειάζεται να τονιστεί ότι 
αυτό που ισχύει για το νοικοκυριό 
(το μέρος) δεν ισχύει κατ’ ανάγκην 
και για το σύνολο της οικονομίας (το 
σύνολο). Παράδειγμα: αν το χρη-
ματικό εισόδημα ενός νοικοκυριού 
διπλασιαστεί, τότε θα διπλασιαστεί 
και η αγοραστική του δύναμη και θα 
βελτιώσει θεαματικά το βιοτικό του 
επίπεδο. Αν διπλασιαστεί το χρηματι-
κό εισόδημα όλων των νοικοκυριών 
της οικονομίας, τότε δεν θα διπλασια-
στεί το πραγματικό εισόδημα όλων 
των νοικοκυριών, διότι το πιθανότερο 
που θα συμβεί είναι η γενική αύξηση 
του επιπέδου των τιμών. Αν λοιπόν 
κάποιος δεχτεί ότι αυτό που ισχύει 
για το μέρος, ισχύει και για το σύνολο 
της οικονομίας, τότε διαπράττει το 
σφάλμα σύνθεσης.  

Ο τρόπος με τον οποίο δαπανά ένα 
νοικοκυριό το εισόδημά του, οι κατα-
ναλωτικές του συνήθειες, εξαρτώνται 
σε μεγάλο βαθμό από την παιδεία 
των μελών του. Έτσι, εμφανίζεται 
το φαινόμενο νοικοκυριά με το ίδιο 
εισόδημα να δαπανούν με εντελώς 
διαφορετικό τρόπο το εισόδημά τους.

 

4.3.2 Ο οικογενειακός προϋπολογισμός
Γενικά, κάθε νοικοκυριό έχει απεριόριστες ανάγκες που εκφρά-
ζονται με τη ζήτηση αγαθών και υπηρεσιών. Αλλά έχει περιορι-
σμένο εισόδημα, και πρέπει να αποφασίσει ποια αγαθά και ποιες 
υπηρεσίες θα αγοράσει και σε ποιες τιμές. Λογικά σκεπτόμενο η 
συμπεριφορά του είναι τέτοια, ώστε τα προϊόντα που θα αγορά-
σει να του προσφέρουν συνολικά τη μεγαλύτερη χρησιμότητα. 
Δηλαδή, να αποκτήσει την μεγαλύτερη δυνατή ικανοποίηση από 
την κατανάλωσή τους.  
Το σύνολο των εσόδων της οικογένειας σε μία ημέρα, σε ένα μήνα, 
σε έναν χρόνο, για να προσφέρει τη μεγαλύτερη χρησιμότητα θα 
πρέπει να χρησιμοποιηθεί ορθολογικά. Ο οικογενειακός προϋπολο-
γισμός είναι ένα σχέδιο που βοηθάει την οικογένεια να κάνει ορθή 
διαχείριση του εισοδήματός της. Ανάλογα με τη διάρκειά του, 
διακρίνεται σε εβδομαδιαίο, μηνιαίο και ετήσιο. Κάθε οικογένεια 
κάνει τον προϋπολογισμό της ανάλογα με το κάθε πότε πληρώνεται 
και πληρώνει. Συνήθως, γίνεται λόγος για μηνιαίο προϋπολογι-
σμό, διότι τόσο τα έσοδα (μισθός, ενοίκιο κτλ.), όσο και κάποια 
σημαντικά έξοδα (ενοίκιο, πάγια έξοδα) υπολογίζονται κάθε μήνα. 
Ο οικογενειακός λοιπόν προϋπολογισμός είναι συγκεκριμένος, 
αλλά χρειάζεται να γίνουν δύο επισημάνσεις: Πρώτον, εφόσον 
υπάρχει διαφορά στους οικογενειακούς προϋπολογισμούς (πλού-
σιοι, φτωχοί), επόμενο είναι να κάνουν και διαφορετικές επιλογές. 
Δεύτερον, μεταξύ των ίδιων νοικοκυριών υπάρχουν διαφορετικές 
επιλογές. Έτσι, το ένα νοικοκυριό κάθε χρόνο διαθέτει χρήματα 
για διακοπές, ενώ το άλλο τα χρήματα των διακοπών τα καταθέτει 
στην τράπεζα με στόχο να αγοράσει σπίτι.

Πίνακας: Διαχείριση οικογενειακού προϋπολογισμού
Ορθή διαχείριση οικογενειακού 
πρϋπολογισμού

Λανθασμένη διαχείριση
οικογενειακού πρϋπολογισμού

Έσοδα Έξοδα Έσοδα Έξοδα
Μισθός 1200 € Σύνολο 1000 € Μισθός 1200 € Σύνολο 1300 €
Πλεόνασμα 200 € Έλλειμμα 100 €

Αν στην οικογένεια υπάρχει εργασία, συνοχή και σχέσεις συνεργα-
σίας, αν όλα τα μέλη βοηθούν στις εργασίες του σπιτιού, αν υπάρχει 
διάλογος και κατανόηση, τότε μπορεί να γίνει ορθή διαχείριση του 
οικογενειακού προϋπολογισμού. Επιπλέον, μεγάλη σημασία έχει 
ο τρόπος ανατροφής των παιδιών. Τα παιδιά χρειάζεται από μικρά 
να συνηθίζουν στην αποταμίευση, να αποκτούν καταναλωτική 
συνείδηση, να προσαρμόζονται στις δύσκολες καταστάσεις, αλλά  
και οι γονείς να αποτελούν παράδειγμα προς μίμηση. Αν λοιπόν 
συμβαίνουν όλα αυτά, μάλλον δεν θα υπάρξει πρόβλημα στην ορθή 
διαχείριση του οικογενειακού προϋπολογισμού.
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«Πολίτες, κόμματα, φορείς ανήκουμε 
σε μια κοινωνία, η οποία αρνείται να 
παραδεχτεί ότι εδώ και πολλά χρό-
νια βρισκόμαστε μπροστά σε κρίσιμες 
επιλογές, που συνεχώς μεταθέτουμε 
για αργότερα.» (Κώστας Πλούμπης, 
άρθρο, εφ. Το Βήμα, Βήμα Ιδεών, τ. 
30, Οκτ. 2009)

Αρμάν Γκιγιωμίν, H γέφυρα 
του Λουίζ Φιλίπ, 1875, National 

Gallery of Art, Washington. 

Το κράτος παίζει σημαντικό ρόλο 
στην οικονομία. Μετά τον Δεύτερο 
Παγκόσμιο Πόλεμο, το κράτος χρη-
σιμοποιήθηκε από όλες σχεδόν τις 
ευρωπαϊκές χώρες προκειμένου να 
επουλωθούν οι πληγές του πολέμου. 
Μέσα από μεγάλες επενδύσεις, δη-
μιούργησε υποδομές (λιμάνια, δρό-
μους), υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοι-
ας (σχολεία, νοσοκομεία). Έφτιαξε 
εργοστάσια παροχής ηλεκτρικού 
ρεύματος και φράγματα για τη συλλο-
γή του νερού. Χωρίς την παρέμβαση 
του κράτους στην οικονομία θα ήταν 
αδύνατο η Ευρώπη να ανορθωθεί οι-
κονομικά, κοινωνικά και πολιτικά. 
Σήμερα, το κράτος φροντίζει για: 
  Την ασφάλεια της χώρας και τη 

δημόσια τάξη, με τον στρατό και τα 
σώματα ασφαλείας.
  Την παροχή υπηρεσιών υγείας και 

ασφάλισης, μέσω των νοσοκομείων 
και των οργανισμών κοινωνικής 
ασφάλισης.
  Την παροχή υπηρεσιών δικαιοσύ-

νης σε όλους τους Έλληνες.
  Την παροχή παιδείας.  

4.4 Το κράτος ως παραγωγός και ως καταναλωτής
Τρεις είναι οι βασικές μονάδες στο οικονομικό σύστημα: οι 

επιχειρήσεις, τα νοικοκυριά και το κράτος. Το κράτος αποτελεί τον 
αποφασιστικό παράγοντα, διότι με τις αποφάσεις του επηρεάζει 
καθοριστικά τις επιχειρήσεις και τα νοικοκυριά, αλλά και γενικό-
τερα τη λειτουργία της οικονομίας.
Το κράτος ή ο δημόσιος τομέας περιλαμβάνει φορείς όπως: η 
Βουλή, η κυβέρνηση, οι οργανισμοί κοινωνικής ασφάλισης, οι ορ-
γανισμοί τοπικής αυτοδιοίκησης, τα νοσοκομεία, τα πανεπιστήμια, 
τα Νομικά Πρόσωπα Δημοσίου Δικαίου, οι Δημόσιες Επιχειρήσεις 
κτλ. Ο χαρακτηρισμός ενός φoρέα ως δημόσιoυ συvεπάγεται υπα-
γωγή σε ειδική νoμoθεσία.
Όλοι οι δημόσιοι φορείς δρουν με βάση το γενικό ή το δημόσιο 
συμφέρον, ενώ οι επιχειρήσεις και τα νοικοκυριά δρουν με βάση 
το ιδιωτικό συμφέρον. Σκοπός του κράτους, όλων των δημόσιων 
φορέων, είναι η μεγιστοποίηση της κοινωνικής ευημερίας. 
Το κράτος είναι παραγωγός και καταναλωτής αγαθών και υπηρε-
σιών, κυρίως, με δύο τρόπους: φροντίζει να παράγει τα δημόσια 
αγαθά και να ιδρύει δημόσιες επιχειρήσεις. Ειδικότερα:

Α) Τα δημόσια αγαθά
Τα δημόσια αγαθά αvτιδιαστέλλovται πρoς τα ιδιωτικά, αv και στηv 
πράξη, πoλλές φoρές, είvαι δύσκoλη η διάκριση δημόσιωv και ιδι-
ωτικώv αγαθώv. Ο χαρακτηρισμός εvός αγαθoύ ως δημόσιoυ γίvεται 
με πoλιτική απόφαση από την κυβέρνηση. Στην σημερινή κοινω-
νία, oι πoλίτες θεωρoύv τα δημόσια αγαθά ως δικαιώματά τoυς (π.χ. 
δικαίωμα στην υγεία, στην παιδεία κτλ.) και τα υπερασπίζονται.
Το κράτος φροντίζει για την παραγωγή των δημόσιων αγαθών (άμυ-
να, δικαιοσύνη κτλ.). Τα δημόσια αγαθά είναι αδιαίρετα και το 
όφελός τους διαχέεται στο κοινωνικό σύνολο, χωρίς αποκλεισμούς. 
Παρέχονται δωρεάν ή με συμβολικό αντίτιμο σε όλους. 
Το κράτος παρέχει στους πολίτες τα δημόσια αγαθά είτε φροντίζο-
ντας να τα παράγει το ίδιο (π.χ. άμυνα), είτε, εφόσον δεν αρκούν, 
αγοράζοντας και από τους ιδιώτες. Έτσι το κράτος παρέχει υγεία 
με τα δημόσια νοσοκομεία, αλλά ταυτόχρονα αγοράζει υπηρεσίες 
υγείας από ιδιώτες γιατρούς και ιατρικά κέντρα. 
Τα κράτος είναι ο μεγαλύτερος παραγωγός αγαθών και υπηρε-
σιών, αφού παράγει μεγάλο ποσοστό του Ακαθάριστου Εθνικού 
Πρoϊόντος (Α.Ε.Π.). Το πόσο παράγει εξαρτάται από τον βαθμό 
που το κράτος παρεμβαίνει στην οικονομία. Έτσι για παράδειγμα, 
το ελληνικό κράτος διακρίνεται για τον έντονο παρεμβατισμό του, 
δεδομένου ότι λίγο πριν από την οικονομική κρίση (2010) παρήγε 
πάνω από το 50% του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος (Α.Ε.Π.).
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Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

H Δ.Ε.Η. είναι Δημόσια Επιχείρηση 
που παράγει και διανέμει το ηλεκτρι-
κό ρεύμα στα νοικοκυριά, τα δημόσια 
κτήρια και τις επιχειρήσεις. Συστή-
θηκε τον Αύγουστο του 1950. 

Η παραγωγή και διανομή του ηλε-
κτρικού ρεύματος έχει στρατηγική 
σημασία για την οικονομία μιας 
χώρας και το βιοτικό επίπεδο των 
πολιτών. 

Η Εταιρεία Ύδρευσης και Αποχέ-
τευσης Πρωτεύουσας (Ε.ΥΔ.Α.Π. 
Α.Ε.), είναι η μεγαλύτερη εταιρεία 
στην Ελλάδα που δραστηριοποιείται 
στην αγορά του νερού. Το πελατολό-
γιο της Ε.ΥΔ.Α.Π. Α.Ε. στον τομέα 
της ύδρευσης, περιλαμβάνει περίπου 
4.300.000 πελάτες (2.020.000 συν-
δέσεις), ενώ το μήκος των αγωγών 
ανέρχεται σε 9.500 χλμ. Ο τομέας της 
αποχέτευσης εξυπηρετεί 3.500.000 
κατοίκους ενώ το συνολικό μήκος 
των αγωγών ανέρχεται σε 6.000 χλμ.
Η Ε.ΥΔ.Α.Π. ιδρύθηκε το 1980 με τον 
Νόμο 1068/1980 «περί συστάσεως 
ενιαίου φορέα Ύδρευσης και Αποχέ-
τευσης Πρωτεύουσας», μετά από τη 
συγχώνευση της Ανωνύμου Ελληνι-
κής Εταιρείας Υδάτων των Πόλεων 
Αθηνών-Πειραιώς και περιχώρων 
(Ε.Ε.Υ.) και του Οργανισμού Απο-
χετεύσεως Πρωτευούσης (Ο.Α.Π.). 
(http://www.eydap.gr)

Β) Δημόσιες Επιχειρήσεις και Οργαvισμοί (Δ.Ε.Κ.Ο.)
Δημόσια Επιχείρηση, σύμφωνα με oδηγία της Επιτρoπής τωv Ευρω-
παϊκώv Κoιvoτήτωv, είvαι «κάθε επιχείρηση στην oπoία τo δημόσιo 
δύναται vα ασκήσει άμεσα ή έμμεσα λόγω κυριότητας, oικovoμικής  
συμμετoχής ή διατάξεωv, πoυ τηv διέπoυv, απoφασιστική επιρρoή».
Από τις αρχές τoυ 20ού αιώvα τo κράτoς παρεμβαίvει περισσότερο 
στηv oικovoμία.  Μετά τov Α΄ Παγκόσμιo Πόλεμo δημιoυργείται o 
θεσμός τωv Δημoσίωv Επιχειρήσεωv. Σήμερα, δεv υπάρχει τoμέας 
της oικovoμικής δραστηριότητας, στov oπoίo vα μηv αvαμιγvύεται 
άμεσα ή έμμεσα o δημόσιoς τoμέας. Το κράτος έχει ένα πλήθος 
Δημόσιων Επιχειρήσεωv και Οργαvισμώv (Δ.Ε.Κ.Ο.), όπως η 
Δ.Ε.Η., η Ε.ΥΔ.Α.Π., η Δ.Ε.Φ.Α., οι Αστικές Συγκοινωνίες, η Κτη-
ματική Εταιρεία του Δημοσίου, η Ελληνική Αμυντική Βιομηχανία 
κτλ. Οι Δ.Ε.Κ.Ο. δεν είναι πλέον αμιγώς κρατικές, αλλά κατά ένα 
μέρος τους έχουν μετοχοποιηθεί.
Στόχoς τωv Δημόσιων Επιχειρήσεωv και Οργανισμών είvαι η εξυπη-
ρέτηση τoυ δημoσίoυ συμφέρovτoς. Αυτός o στόχoς καθoρίζεται 
στις διατάξεις ίδρυσής τoυς. Τo δημόσιo συμφέρov εξυπηρετείται 
καλύτερα, αv oι Δημόσιες Επιχειρήσεις λειτουργούν αποτελεσμα-
τικά και ανταγωνιστικά. Βέβαια, στόχoς τωv Δ.Ε.Κ.Ο. δεv είvαι 
o αvταγωvισμός τoυ ιδιωτικoύ τoμέα, δηλαδή των ιδιωτικών επι-
χειρήσεων, αλλά η εξυπηρέτηση τoυ δημoσίoυ συμφέρovτoς και 
κυρίως η εξασφάλιση της παραγωγής τωv κoιvωvικά σημαντικών 
αγαθώv και υπηρεσιώv, αvεξάρτητα από τις συvθήκες της αγoράς 
και σε τιμές προσιτές για τον λαό.
Η έκταση του δημόσιου τομέα και η ανάμειξή του στην οικονομική 
δραστηριότητα είναι πολύ μεγαλύτερη από ό,τι φαίνεται, αφού πολ-
λές Δημόσιες Επιχειρήσεις συμμετέχουν και σε άλλες επιχειρήσεις. 
Σκοπός του κρατικού παρεμβατισμού είναι ο περιορισμός των αδυ-
ναμιών της αγοράς.  Η άσκηση της κρατικής οικονομικής πολιτικής 
αποσκοπεί στον περιορισμό των ανεπιθύμητων καταστάσεων που 
προξενεί η λειτουργία του μηχανισμού της αγοράς, και κατ’ επέκταση 
στην επίλυση των βασικών οικονομικών προβλημάτων. 
Δηλαδή, ο κρατικός παρεμβατισμός, σε τελευταία ανάλυση, έχει 
στόχο: 
  την καλύτερη κατανομή των πόρων
  την επίτευξη οικονομικής σταθερότητας
  τη δικαιότερη διανομή του εισοδήματος
  την προώθηση της οικονομικής ανάπτυξης
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4

Κώστας Γραμματικόπουλος, 
Αιγαίο, 1970. 

Στο Σύνταγμα του 1952, για πρώ-
τη φορά, υπήρξε διάταξη που όριζε 
«Νόμος εφ, άπαξ εκδιδόμενος θέλει 
ρυθμίση την προστασίαν των εκ της 
αλλοδαπής εισαγομένων προς τοπο-
θέτηση εις την Χώραν κεφαλαίων».Το 
1953 εκδίδεται το Νομοθετικό Διάταγ-
μα 2687/1953 «περί επενδύσεως και 
προστασίας κεφαλαίων εξωτερικού».  
Αργότερα, εκδόθηκαν και άλλα πα-
ραπλήσια νομοθετήματα. Με αυτό το 
Νομοθετικό Διάταγμα επιχειρήθηκε η 
εισροή κεφαλαίων από το εξωτερικό. 
Είναι ιστορικό λάθος να προσπαθή-
σουμε με τα μάτια του σήμερα να 
κρίνουμε την οικονομική κατάσταση 
που επικρατούσε στην Ελλάδα το 
1952. Η απουσία εγχώριων κεφαλαί-
ων πρόθυμων να πραγματοποιήσουν 
μεγάλες επενδύσεις στην Ελλάδα, ήταν 
η βασική αιτία που οδηγούσε τη χώρα 
να αναζητά κεφάλαια από το εξωτερι-
κό. Όμως, αυτή η κατάσταση επέτεινε 
ακόμη περισσότερο το πρόβλημα της 
εξάρτησης της οικονομίας από το ξένο 
κεφάλαιο και τις ανεπτυγμένες χώρες. 
Η λύση του προβλήματος βρίσκεται 
στη δυνατότητα μιας χώρας να επιτύχει 
με τις δικές της δυνάμεις την οικονο-
μική της ανάπτυξη.  

«Δεν είναι λοιπόν καθόλου εκπληκτικό, 
αν αυτή η οικονομία παρά τις ποσοτικές 
της επιτυχίες παρουσιάζει περισσότερο 
από κάθε άλλη φορά παρασιτικό και 
μη ισορροπημένο χαρακτήρα.» (Νίκος 
Σβορώνος, Επισκόπηση της Νεοελ-
ληνικής ιστορίας, ιβ΄ έκδοση, εκδ. 
Θεμέλιο)

4.5 Βασικά χαρακτηριστικά της Ελληνικής οικονομίας
Μετά τον Β΄ παγκόσμιο πόλεμο η ανάγκη της ανασυγκρότησης της 

χώρας ήταν επιτακτική.  Το δίλημμα που ετέθη τότε ήταν: ποσοτική 
και γρήγορη ή ποιοτική και αργή ανάπτυξη; Αλλιώς, οικονομική ή 
συνολική ανάπτυξη; Σήμερα, εκ των υστέρων, το δίλημμα ίσως δεν 
φαίνεται σπουδαίο.  Τότε που η καταστροφή και η πείνα ήταν απλω-
μένες σε όλη τη χώρα, το δίλημμα ήταν σημαντικό.  Και είναι γνωστό 
ότι επιλέχτηκε το μοντέλο της γρήγορης, οικονομικής ανάπτυξης.
Παράλληλα, το κράτος ασκούσε έναν έντονο κρατικό παρεμβατισμό. 
Οι ιδιωτικές επενδύσεις δεν αρκούσαν για την ανασυγκρότηση της 
χώρας. Ο παρεμβατισμός του κράτους αυξήθηκε περισσότερο μετά 
τη μεταπολίτευση (1974). Το κράτος επεκτάθηκε τόσο, ώστε, όπως 
έχει αναφερθεί, δεν υπάρχει τομέας της οικονομικής δραστηριότητας 
στον οποίο να μην αναμιγνύεται άμεσα ή έμμεσα ο δημόσιος τομέας. 
Η ελληνική οικονομία παρουσιάζει ορισμένα μόνιμα διαρθρωτικά 
προβλήματα. Μερικά από αυτά είναι:
α) Δημόσιο έλλειμμα και δημόσιο χρέος. Το δημόσιο έλλειμμα 
υπάρχει γιατί τα δημόσια έσοδα είναι μικρότερα από τα δημόσια 
έξοδα. Και αυτό συνέβαινε για πολλά χρόνια. Κάθε χρόνο, το κρά-
τος ξόδευε περισσότερα από όσα εισέπραττε. Το αποτέλεσμα ήταν 
να υπάρχει δημόσιο έλλειμμα και το κράτος αναγκαζόταν, κάθε 
χρόνο, να δανείζεται για να το καλύψει. Έτσι το δημόσιο χρέος 
έφθασε στα ύψη. 
β) Απασχόληση και ανεργία. Η απασχόληση παρουσιάζει πολλές 
όψεις. Αρκεί να αναφερθούν μόνο δύο στοιχεία.  Πρώτον, το ποσοστό 
των απασχολούμενων σε σχέση με αυτό των μη απασχολούμενων 
μειώνεται. Όλο και λιγότεροι πρέπει να θρέψουν όλο και περισ-
σότερους. Το 1/3 περίπου των εργαζομένων τρέφει τα 2/3 περίπου 
αυτών που δεν εργάζονται (μικρά παιδιά, άνεργοι, γέροι κτλ.). Δεύ-
τερον, η απασχόληση κατά τομείς παραγωγής είναι «προβληματική». 
Υπάρχει διόγκωση του τριτογενούς τομέα (υπηρεσίες, τουρισμός) 
τη στιγμή που ο πρωτογενής και ο δευτερογενής τομέας συρρικνώ-
νονται. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα η χώρα να μην καλύπτει βασικές 
ανάγκες σε γεωργικά, κτηνοτροφικά αλλά και βιομηχανικά είδη, τα 
οποία έχει τη δυνατότητα και το επιστημονικό δυναμικό να τα παρά-
ξει. Αποτέλεσμα: διόγκωση της ανεργίας και μετανάστευση, κυρίως 
πτυχιούχων, σε άλλες χώρες. 
γ) Ελλειμματικό ισοζύγιο. Το εμπορικό ισοζύγιο της χώρας (ει-
σαγωγές–εξαγωγές), είναι μόνιμα ελλειμματικό.  Με απλά λόγια, 
«δεν πουλάμε» προϊόντα, ακόμη και αυτά που παραδοσιακά παρά-
γουμε (π.χ. λάδι, φακές, φασόλια κτλ.). Αντίθετα, και σε αυτά τα 
είδη κάνουμε εισαγωγές. Το αποτέλεσμα είναι να έχουμε έλλειμμα. 
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Αν η αξία των

Εισαγωγών= 2000 

και 

Εξαγωγών=1500 

τότε ο Ισοζύγιο θα είναι:  1500-2000 = -500

Δηλαδή θα έχουμε έλλειμμα 500 χρημ. μονάδες που θα πρέπει να βρούμε τρόπο να το χρηματοδοτήσουμε.

Γιατί σε μόνιμη βάση το έλλειμμα σημαίνει μεγαλύτερη ποσότητα χρημάτων που βγαίνει από τη χώρα από την ποσότητα που μπαίνει.
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Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Κώστας Γραμματικόπουλος, 
Πειραιάς, 1988. 

Τι σημαίνει οικονομική εξάρτηση;   
«Πρόκειται για οικονομία της οποίας 
η συνέχιση της προσπάθειάς της για 
οικονομική ανάπτυξη δεν εξαρτάται 
πια από τις αποφάσεις που η ίδια θα 
μπορούσε να πάρει σχετικά με την 
απαραίτητη αλλαγή των βασικών της 
δομών, ώστε να οδηγηθεί στο στάδιο 
της αυτοδύναμης οικονομικής ανα-
πτύξεως. Αντίθετα οι αποφάσεις αυτές 
της επιβάλλονται από τον διεθνή κα-
ταμερισμό εργασίας, τον οποίο έχουν  
καθιερώσει οι διεθνείς ηγετικές δυνά-
μεις και στον οποίον η ίδια υποχρεω-
τικά εντάσσεται.» (Νεγρεπόντη-Δελη-
βάνη Μ., Η ελληνική οικονομία, εκδ. 
Παρατηρητής, Θεσσαλονίκη 1981) 

Κάθε κοινωνία-πολιτεία είναι υπεύ-
θυνη για την πορεία της. Οι πολίτες 
είναι χρήσιμο να γνωρίζουν ότι «το 
μέλλον ανήκει σε αυτούς που το δη-
μιουργούν». Ο πολίτης που παρατηρεί 
τα κοινά και «αναθέτει» σε άλλους 
να του λύσουν τα προβλήματα δεν 
είναι μέρος της λύσης των προβλη-
μάτων. Είναι και ο ίδιος μέρος του 
προβλήματος.

Στο εμπορικό ισοζύγιο καταγράφο-
νται οι χρηματικές ροές που αφορούν 
σε συναλλαγές σε αγαθά (πληρωμές/
εισαγωγές και εισπράξεις/εξαγωγές), 
των οποίων η κυριότητα αλλάζει 
μεταξύ ενός κατοίκου και ενός μη 
κατοίκου.
(Τράπεζα της Ελλάδας, http://www.
bankofgreece.gr)

Το τουριστικό και το ναυτιλιακό συνάλλαγμα ισοσκελίζουν κάπως 
το εμπορικό ισοζύγιο.   
δ) Ο κρατικός παρεμβατισμός και η προστασία. Για αρκετές δε-
καετίες, η ελληνική οικονομία αναπτύχθηκε σε καθεστώς κρατικών 
χρηματοδοτήσεων και προστασίας των επιχειρήσεων (π.χ. δασμούς 
σε ομοειδή εισαγόμενα προϊόντα). Δασμοί είναι ειδικοί κρατικοί φό-
ροι που επιβάλλονται σε εμπορεύματα είτε κατά την εισαγωγή τους 
είτε κατά την εξαγωγή τους. Όμως, αυτό το μοντέλο δεν μπορεί να 
λειτουργήσει αποτελεσματικά στο διεθνές ανταγωνιστικό περιβάλλον 
που επιβάλλουν οι συνθήκες της ελεύθερης αγοράς. Επιγραμματικά:
  Ο πρωτογενής τομέας στηρίχτηκε στις τιμές ασφαλείας, τις επι-

δοτήσεις, τον έλεγχο των τιμών κτλ., και αυτό συνεχίζει να είναι 
αίτημα των αγροτών. Το κράτος αντιστέκεται λόγω των δεσμεύσεων 
από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Το ερώτημα συνεχίζει να υπάρχει: πώς 
μπορεί να υπάρξει μια αγροτική οικονομία με συνεχή «προστασία»; 
  Ο δευτερογενής τομέας αναπτύχθηκε στη λογική των κινήτρων 

και των δασμών. Τα κίνητρα (επιχορήγηση επενδύσεων, επιδότηση 
επιτοκίου κτλ.) ήταν μόνιμο αίτημα της ελληνικής βιομηχανίας και 
βιοτεχνίας. Το ίδιο ίσχυε και για τους δασμούς. Τα εισαγώμενα προϊ-
όντα αρκετών κλάδων είχαν υψηλούς δασμούς, ώστε οι καταναλωτές 
να προτιμούν να αγοράζουν τα εγχώρια που ήταν φτηνότερα. Το 
αποτέλεσμα ήταν μια μικρή και μεσαία βιομηχανία και βιοτεχνία, 
με ξύλινα πόδια. Γι, αυτό και δεν μπόρεσε να αντέξει τον διεθνή 
ανταγωνισμό και υποχώρησε σημαντικά. 
  Ο τριτογενής τομέας δεν έμεινε έξω από το κρατικό ενδιαφέρον.  

Το κράτος είναι ιδιοκτήτης ή ελέγχει τράπεζες, ασφάλειες, μεταφο-
ρές, επικοινωνίες, εκπαίδευση, υγεία κτλ. Ο μεγάλος αριθμός των 
υπηρεσιών, η χαμηλή ποιότητα των προσφερόμενων υπηρεσιών, ο 
ανορθολογισμός και ο παρασιτισμός χαρακτηρίζουν τον τριτογενή 
δημόσιο τομέα. 
ε) Εξάρτηση. Το μόνιμο έλλειμμα του εμπορικού ισοζυγίου, ο έλεγ-
χος βασικών κλάδων και τομέων παραγωγής από το ξένο κεφάλαιο, 
η εισαγωγή του απαραίτητου κεφαλαιουχικού εξοπλισμού και της 
τεχνολογίας από ξένες χώρες, αποτελούν μερικούς από τους λόγους 
εξάρτησης. Σήμερα, σε συνθήκες παγκοσμιοποίησης καμιά οικονομία 
δεν θεωρείται αυτάρκης. Όμως, είναι άλλο πράγμα η αλληλεξάρ-
τηση και άλλο η εξάρτηση.   
Υπάρχουν και άλλα διαρθρωτικά προβλήματα που παρουσιάζει η 
ελληνική οικονομία, όπως: υψηλή φορολογία, άνιση διανομή εισο-
δήματος, περιφερειακή ανισότητα, παραοικονομία κτλ.
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Σε ποιους τομείς και με ποιον τρόπο εφαρμόζεται ο κρατικός παρεμβατισμός;



(Απ. τομείς: Πρωτογενής, Δευτερογενής, Τριτογενής)
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Παράδειγμα: 



Τιμή Ελληνικού προϊόντος 10 Ευρώ



Τιμή Εισαγόμενου προϊόντος 6 Ευρώ πριν μπει στην Ελλάδα.



Δασμός στο εισαγόμενο προϊόν 5 ευρώ που διαμορφώνει την τελική τιμή του εισαγόμενου 6+5=11 ευρώ.



Άρα ο τελικός (Έλληνας) καταναλωτής προτιμάει το ελληνικό προϊόν που με τεχνητό τρόπο (προστατεύεται από την πολιτεία αφού) πωλείται φθηνότερα από το εισαγόμενο.



Μειονέκτημα: Η ελληνική βιομηχανία στηρίζεται στην προστασία της πολιτείας και δεν φροντίζει να οργανωθεί με τέτοιο τρόπο που να αντέχει στον διεθνή ανταγωνισμό.
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Πώς η επιβολή δασμών είχε αρνητική επίδραση στην εξέλιξη των ελληνικών επιχειρήσεων σε ανταγωνιστικό επίπεδο:
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ανταγωνιστική είναι μια επιχείρηση που προσφέρει το προϊόν της σε καλύτερη τιμή (ή ποιότητα) σε σχέση με αυτή των ομοειδών επιχ/σεων 
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Για να μπορέσει μια επιχείρηση να είναι ανταγωνιστική πρέπει να εφαρμόζει καινοτομίες και να προσαρμόζεται στις μεταβολές του επιχειρηματι-

κού περιβάλλοντος. Αν δεν το κάνει αυτό τότε η επιχείρηση αργά ή γρήγορα θα αναγκαστεί να κλείσει γιατί δεν θα αγοράζουν οι καταναλωτές τα προϊόντα της.
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Το παράδειγμα αναφέρεται στο παρελθόν (στο χρόνο δημιουργίας και ανάπτυξης της Ελληνικής Βιομηχανίας) 



Έστω η ελληνική επιχείρηση "Ε" και η Γερμανική επιχείρηση "Γ" που παρήγαν ακριβώς το ίδιο προϊόν.



Η "Ε" πουλούσε το προϊόν στην Ελλάδα 100 δραχμές ενώ η "Γ" στην Γερμανία 60 δρχ (και τα δύο σε δρχ για να είναι συγκρίσιμα τα μεγέθη)



Η "Γ" σκέφτηκε να πουλήσει το προϊόν στην Ελλάδα στην τιμή των 80 δρχ (δηλ. επιπλέον 20 δρχ τα μεταφορικά).

Άρα θα κυκλοφορούσαν δύο ίδια προϊόντα το ελληνικό στην τιμή των 100 δρχ και το γερμανικό στην τιμή των 80 δρχ. 



Επόμενο ήταν οι καταναλωτές να αγοράσουν το γερμανικό.



Εδώ όμως έρχόταν το κράτος και επέβαλλε έναν δασμό (φόρο) στο γερμανικό 30 δρχ και το γερμανικό έτσι έμπαινε στην Ελλάδα στην τιμή των 110 δρχ. Άρα ακριβότερο από το ελληνικό πράγμα που  απέτρεπε τους καταναλωτές να το αγοράσουν.

Με τον τρόπο αυτό το κράτος προστάτευε την ελληνική επιχείρηση.

Έτσι βολευόταν η ελληνική επιχείρηση. Όταν όμως μπηκαμε στην ΕΕ και καταργήθηκαν οι δασμοί τότε το προϊόν το γερμανικό πωλούνταν στην Ελλάδα στις 80 δρχ (συνεχίζουμε με δραχμές και όχι ευρώ για να συνεννοούμαστε) δηλ. φθηνότερο από το ελληνικό, άρα οι καταναλωτές αγόραζαν το γερμανικό με αποτέλεσμα η ελληνική επιχείρηση να κλείσει μη μπορώντας να αντέξει στον ανταγωνισμό. Σκεφτείτε τώρα τι θα γινόταν αν η Ελλάδα προστάτευε μεν την ελληνικής επιχείρηση αλλά από την άλλη την "υποχρέωνε" κατά κάποιο τρόπο να εκσυγχρονιστεί (δηλ. να μειώσει το κόστος παραγωγής της, αυτό σημαίνει)
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Συνέπειες του κρατικού παρεμβατισμού



Ερωτήσεις - Ασκήσεις - Δραστηριότητες

Α΄ ΟΜΑΔΑ

1α. Βάλτε Σ (Σωστό) ή Λ (Λάθος) στην αντίστοιχη απάντηση:
____ Οι ανάγκες των νοικοκυριών είναι απεριόριστες.
____ Η διαφήμιση αυξάνει τις ανάγκες.
____ Όλα τα άτομα ερμηνεύουν με τον ίδιο τρόπο τις διαφημίσεις.
____� �Τιμή ισορροπίας ενός προϊόντος είναι εκείνη στην οποία υπάρχει έλλειμμα του προϊ-

όντος στην αγορά.
____ Σκοπός της επιχείρησης είναι το κέρδος. 

1β. Ο σκοπός του κράτους είναι (να κυκλώσετε την σωστή απάντηση):
α. Η μείωση του κόστους παραγωγής.
β. Η μεγιστοποίηση του κέρδους.
γ. Η μεγιστοποίηση της συλλογικής ευημερίας.
δ. Η μεγιστοποίηση της ατομικής ευημερίας.
ε. Η παραγωγή αγαθών.

1γ. �Να αντιστοιχίσετε τις έννοιες της Α΄ στήλης με τις έννοιες της Β΄ στήλης, γράφοντας 
τον αντίστοιχο αριθμό της Α΄ στήλης στο κενό της Β΄ στήλης.

   Α΄ στήλη                                                Β΄ στήλη
  1. ανάγκες                                       ____ είναι μηχανισμός χειραγώγησης
  2. αγαθά                                          ____ υπόκεινται σε προσωρινό κορεσμό 
  3. διαφήμιση                                   ____ ικανοποιούν τις ανάγκες   
  4. δημόσια αγαθά                            ____ είναι τα μηχανήματα και τα κτήρια
  5. κεφάλαιο                                      ____ καθορίζονται με πολιτική απόφαση                                                    

2α. �Διατυπώστε το βασικό οικονομικό πρόβλημα και αναφέρατε τον στόχο του κρατικού 
παρεμβατισμού.

2β. Ποιες αποφάσεις χρειάζεται να πάρει μια υπό ίδρυση επιχείρηση;

Β΄ ΟΜΑΔΑ
1α. Αναπτύξτε τις χαρακτηριστικές ιδιότητες των αναγκών.
1β. Αναπτύξτε ένα μόνιμο διαρθρωτικό πρόβλημα της ελληνικής οικονομίας.
2α. Πώς διαμορφώνεται η τιμή ισορροπίας ενός αγαθού στην αγορά;
2β. Ποιοι είναι οι συντελεστές παραγωγής, ποιος θεωρείται σπουδαιότερος και γιατί;

Επιπλέον:
– Επιλέξτε ένα τηλεοπτικό διαφημιστικό μήνυμα και αναλύστε το στην τάξη. 
– �Εξηγήστε ποια είναι η επιδίωξη των ατόμων/νοικοκυριών, των επιχειρήσεων και του 

κράτους.
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